

# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Сентября № 18. 1885 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Отъ Редакціи Екатеринославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Въ прошломъ номерѣ нашихъ Вѣдомостей читатели, конечно, прочитали „предложеніе“ нашего Пресвященнаго Редакціи, чтобы она приняла въ свой составъ Ректора и Инспектора Семинаріи и чтобы послѣдніе вели неофициальный отдѣлъ въ нихъ, а теперешній редакторъ ихъ, г. Ушапкій, завѣдовалъ бы частью официальнойю. Это „предложеніе“ Пресвященнаго объ увеличеніи состава Редакціи имѣетъ свои причины и вызывается главнымъ образомъ желаніемъ его дать мѣстнымъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ иное направленіе, при которомъ изданіе ихъ для одного лица будетъ совершенно непосильнымъ. Скажемъ нѣсколько словъ по этому поводу.

До сего времени Екатеринославскія Епархіальныя Вѣдомости, оставаясь впрочемъ вѣрными своей первоначальной программѣ, мало чѣмъ отличались отъ всѣхъ другихъ изданій подобнаго рода. Въ официальной ихъ части помещались указы и распоряженія высшей и мѣстной духовной власти, епархіальныя новости и вообще свѣдѣнія о тѣхъ или иныхъ особенностяхъ мѣстной епархіальной

\*

жизни; въ неофициальной же части печатались статьи общехристіанскаго направленія безъ особаго спеціального примѣненія къ мѣстнымъ потребностямъ времени. Такое содержаніе нашихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей дѣлало ихъ только отчасти мѣстнымъ органомъ, а болѣею половиною своего содержанія онѣ могли быть тожими и для всякой другой епархіи. А между тѣмъ нашъ Владыка, всматриваясь въ мѣстныя духовныя нужды и потребности, хотеть, чтобы наши Епархіальныя Вѣдомости были преимущественно мѣстнымъ духовнымъ органомъ, отъвѣчая главнымъ образомъ на то, что ближе всего сердцу пастырей Екатеринославской епархіи и что нужнѣе ихъ пасомымъ. Гдѣ же этотъ предметъ его особенной заботливости?

Первымъ таковымъ предметомъ является вопросъ о сектантахъ, — вопросъ, который въ последнее время особенно даетъ себя чувствовать югу Россіи. Въ великорусскихъ губерніяхъ, какъ извѣстно, свилъ себѣ гнѣздо русскій расколъ старообрядчества, но на югѣ Россіи онъ привился только отчасти; за то здѣсь пришлись по двору секты иного рода, секты мистическаго и рационалистическаго направленія. Широкиа и привольныя стени юга, давша пріютъ вольному и невольному бѣглецу Россіи, а равно и выходцу изъ тѣсной и скученной Германіи, послужили прекрасною почвою для развитія и вкорененія поименованнаго направленія сектъ. Раньше это сектантское направленіе было еще не вполне сформировавшимся, было только религіознымъ броженіемъ, но теперь оно сплотилось въ определенныя формы съ замысловатыми, но безсодержательными названіями: штундизмъ, шалопутство, баптизмъ. Какъ прошлое и неродное секты эти распространялись первоначально между пришлыми инородцами, затѣмъ увлекли въ

свою среду нашихъ сектантовъ-молоканъ и наконецъ проникли въ среду простаго народа. Вся занимательность этихъ сектъ, да отсюда и успѣхъ ихъ въ простомъ народѣ основаны исключительно на хитрости и находчивости сектаторовъ съ одной стороны, и на неразвитости и большомъ довѣрїи нашего простолюдина съ другой. Чего-либо серьезнаго, основательнаго не имѣютъ за собою названныя секты. Но какъ бы то ни было, онѣ распространяются съ необыкновенною силою и готовы своимъ потокомъ охватить весь югъ. На ряду съ другими епархіями юга зараза эта проникла и въ Екатеринославскую губернію, и въ послѣднее время съ необыкновенною силою и смѣлостію начинаетъ отрывать десятки и сотни православныхъ отъ источника спасенія — Церкви. Вотъ это-то явленіе и заставляетъ нашего Владыку особенно беспокоиться. Отогнать врага отъ ограды Церкви Христовой и спасти паству отъ душевной гибели суть крайнія ступени его желаній. Въ нашей епархіи есть и старообрядцы, но противъ этого зла давно измышлены болѣе или менѣе вѣрныя средства. Шундизмъ же, шалопутство и бантизмъ въ этой своей формѣ суть язвы новыя, противъ которыхъ духовная медицина вѣрныхъ средствъ еще не изобрѣла. Самая даже литература по этимъ сектамъ до того небогата, что всю ее можно исчерпать немногими названіями. При отсутствіи такимъ образомъ сколько-нибудь серьезнаго обслѣдованія данныхъ сектъ, положеніе борца противъ нихъ крайне затруднительно. Оно похоже на положеніе врача при встрѣчѣ съ какою-нибудь новою, недостаточно обслѣдованною въ медицинѣ болѣзнію. Какъ послѣдній, встрѣтаясь съ таковою болѣзнію, затрудняется въ выборѣ радикальныхъ средствъ противъ нея, прежде чѣмъ обстоятельно не изучитъ ее; такъ и духовный врачъ, безъ обстоятельнаго обслѣдованія и изученія духовной язвы

въ организмъ своей паствы, при встрѣчѣ съ нею (язвою), становится въ непобѣдимое часто затрудненіе. Въ такомъ невыгодномъ положеніи къ новымъ сектамъ въ нашей епархіи стоитъ большинство священниковъ. Есть и усердіе, есть и время отградить свою паству отъ непрошенныхъ руководителей ко спасенію по имени, а волковъ—губителей по существу; но чувствуется пробѣлъ въ знаніи численности своего врага съ одной стороны, и затрудненіе въ выборѣ средствъ для борьбы съ нимъ съ другой. Вотъ на это-то бранное поле въ качествѣ вѣрнаго и надежнаго союзника, а иногда и руководителя въ борьбѣ съ указаннымъ врагомъ церкви и приглашаетъ нашъ Владыка мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. По смыслу этого приглашенія страницы нашихъ Вѣдомостей должны быть открыты для каждаго добраго слова по части исторіи поименованныхъ сектъ, а равно и по части обличенія ихъ ученія, чтобы изъ всего этого священникъ могъ позаимствовать, что сказать противъ врага Церкви, а пасомый нашелъ бы для себя духовную пищу болѣе спасительную, чѣмъ то ученіе, какое предлагаетъ ему сектантъ. Мы увѣрены, что лица свѣдущіе по части указанныхъ сектъ и ведшіе и ведущіе бесѣды или съ самими сектантами, или по поводу ихъ ученія, сочувственно относятся въ доброму желанію нашего Владыки и не преминутъ повѣдать Редакціи свои опыты въ дѣлѣ борьбы съ сектантствомъ, чтобы то, что полезно въ одномъ мѣстѣ, чрезъ публикованіе въ печатномъ органѣ нашло себѣ примѣненіе въ другомъ и принесло бы добрые плоды. Знаніе есть свѣтъ, и чѣмъ больше простора для его распространенія, тѣмъ лучше. Эта истина да послужитъ многимъ знатокамъ своего дѣла, но людямъ скромнымъ часто до застычивости въ дѣлѣ обнародованія своихъ опытовъ жизни, побужденіемъ печатно подѣлиться своими знаніями съ другими дѣятелями

на той же нивѣ Христовой. Редакція съ удовольствіемъ предлагаетъ въ этомъ свое скорое и вѣрное посредничество. Другимъ предметомъ заботливости нашего Владыки по времени и по мѣсту является вопросъ о церковно-приходскихъ школахъ. Школы эти, какъ извѣстно, имѣютъ свою цѣлю воспитывать народъ въ духѣ православной вѣры и чрезъ то оберегать его отъ увлеченія всякимъ сектанствомъ и дурнымъ вѣяніемъ, рассчитаннымъ на невѣжество своихъ адептовъ. Въ силу этой своей высокой цѣли съ одной стороны и въ виду усиленія въ нашей епархіи штунды, шалопутства и баптизма съ другой, онѣ становятся особенно желательными и нужными здѣсь. Обстоятельство это имѣетъ очень важное значеніе для нашихъ школъ. Оно дѣлаетъ изъ нихъ вопросъ новый, современный, требующій особаго вниманія лицъ начальствующихъ, хотя, по видимому, давность существованія такихъ школъ у насъ на Руси должна была бы низвести вопросъ о нихъ въ разрядъ вопросовъ старыхъ и уже давно рѣшенныхъ. Съ другой стороны и въ теперешней постановкѣ этихъ школъ есть нѣчто такое, что заставляетъ представителей духовной власти смотрѣть на нихъ не какъ на нѣчто обычное, съ чѣмъ мы вполне свыклись, ознакомились, но какъ на нѣчто новое, нуждающееся въ указаніяхъ, въ организаци и проч. Прежде церковно-приходскія школы были единственными на Руси рассадниками просвѣщенія, а теперь рядомъ съ ними стоятъ школы земскія, организованныя по правиламъ самыхъ послѣднихъ педагогическихъ опытовъ. Сосѣдство это не можетъ разсматриваться какъ нѣчто неважное для нашихъ церковно-приходскихъ школъ. Для дѣятелей въ послѣднихъ оно должно послужить предметомъ особенной заботливости, которая должна быть направлена не къ тому, чтобы конкурировать съ своимъ сосѣдомъ, но чтобы благородно со-

ревновать ему въ болѣе углубленіи и ознакоженіи съ своимъ дѣломъ, въ изученіи лучшихъ методовъ и приѣмовъ преподаванія, въ лучшей постановкѣ классной дисциплины и проч. Пока будущій пастырь Церкви, а вмѣстѣ и будущій работникъ и руководитель въ церковно-приходской школѣ находится въ Семинаріи, съ лучшими приѣмами и методами обученія онъ ознакомится частію на урокахъ дидактики, а частію въ учреждаемой при Семинаріи образцовой школѣ. Но вотъ конъ выходитъ изъ Семинаріи и самъ становится учителемъ въ школѣ, а потомъ и наблюдателемъ надъ нею. Запасть знаній и опыта, который имъ пріобрѣтенъ на урокахъ дидактики и въ образцовой школѣ, при возможности безпрѣдѣльнаго развитія педагогическаго дѣла, съ теченіемъ времени становится скуднымъ и недостаточнымъ для дѣла. Открываются пробѣлы въ знаніяхъ и опытѣ, являются вопросы и недоразумѣнія, настоятельно требующія разъясненія и проч. Собственной практики недостаточно будетъ для того, чтобы выйти побѣдителемъ въ борьбѣ съ затрудненіями, откроется нужда въ стороннемъ, вышемъ руководствѣ, въ чужой педагогической опытности, или просто въ добромъ совѣтѣ. Все это неминуемо встрѣтится въ педагогической практикѣ каждаго не только начинающаго, но и послужившаго учителя, и само собою понятно, не можетъ не озабочивать тѣхъ лицъ, которымъ ввѣренъ высшій надзоръ за духовнымъ просвѣщеніемъ паствы. Озабочиваетъ это и нашего Владыку, который лучше мѣрою въ дѣлѣ устраненія указанныхъ неудобствъ въ педагогической практикѣ отдѣльнаго лица, и въ дѣлѣ руководствованія его а вмѣстѣ и веденія школы къ вышему единству цѣли и идеаловъ признаетъ печатное слово. Поэтому мысли вмѣстныя Епархіальныя Вѣдомости должны открыть свои страницы для руководительныхъ въ воспитательномъ и учебномъ от-

ношеній статей, для поповщенія лучших педагогических опытов и вообще для всякаго добраго слова по школьнымъ вопросамъ. Благодарность отой мѣры едва ли слѣдуетъ доказывать. Понятно и безъ того, что всѣдушій человекъ обратится къ ней, чтобы своимъ опытомъ братски подѣлиться съ другимъ, а нуждающійся обратится къ ней за руководствомъ. Намъ остается только прибавить къ этому одно: дай Богъ Редакціи силъ и средствъ послужить этому святому дѣлу.

Наконецъ, третьимъ важнымъ по времени и по мѣсту предметомъ заботливости нашего Владыки есть вопросъ о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Церковно-приходскія попечительства у насъ на Руси явленіе новое; они развиваются уже нѣсколько лѣтъ и въ нѣкоторыхъ епархіяхъ существуютъ въ большемъ количествѣ, а въ нѣкоторыхъ въ меньшемъ. Къ послѣднимъ епархіямъ нужно отнести и нашу, въ которой церковно-приходскія попечительства существуютъ только въ при нѣкоторыхъ церквахъ, числомъ до 80. А между тѣмъ задачи этихъ учреждений теперь расширились, а чрезъ то и потребность въ нихъ развивается быстро. Теперь къ прежнимъ предметамъ ихъ вѣдѣнія присоединилось еще одно важное дѣло — открытіе и поддержаніе школъ при церквахъ. Говорить о полезности церковно-приходскихъ школъ не представляется нужнымъ въ виду очевидности дѣла, а отсюда не представляется и надобности распространяться и о благодѣтельности участія церковно-приходскихъ попечительствъ въ открытіи и поддержаніи церковно-приходскихъ школъ. Остается желать только, чтобы они открывались при каждой церкви. Таково желаніе и нашего Владыки, который предлагаетъ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при изданіи своего органа имѣть въ числѣ крупныхъ предметовъ своего вниманія и церковно-приходскія попечительства, и т. е. ихъ статистику, организа-

цію, дѣло и вообще все, что можетъ наводить людей на вліятельныхъ въ приходѣ на мысль объ открытіи попечительствъ и возбуждать въ нихъ соревнованіе въ этомъ святомъ дѣлѣ. Редакція вполне раздѣляетъ эту мысль Преосвященнаго и съ удовольствіемъ откроетъ страницы своего изданія для добраго слова по данному предмету.

Вотъ три пункта, на которыхъ нашъ Владыка хочетъ остановить особенное вниманіе новой Редакціи и обслѣдованіе которыхъ имѣетъ дать особое направленіе изданію. Съ своей стороны Редакція прибавляетъ, что расширять эту программу ей не хотѣлось бы, но тѣмъ не менѣе время и обстоятельства заставляютъ насъ иногда для пользы дѣла прибѣгать и къ этому.

Жизнь можетъ выдвинуть внаочередь такіе вопросы, которыхъ часто и предвидѣть нельзя, и которые, не будучи даже мѣстными вопросами, могутъ имѣть интересъ и для нашихъ читателей. И таковыхъ вопросовъ Редакція не отказывается касаться въ своемъ изданіи. Что же касается статей общехристіанскаго и назидательнаго характера, то онѣ для нашего изданія будутъ имѣть второстепенное значеніе, хотя по указанію времени помѣщать ихъ на страницахъ своего изданія Редакція не отказывается.

Итакъ мы сказали все, чтобы овести нашихъ теперешнихъ и будущихъ читателей въ кругъ предметовъ, которыхъ Редакція намѣрена касаться въ своемъ изданіи. Предметы эти очевидны и, надѣмся, понятны каждому. Остается только высказать Редакціи несомнѣнную увѣренность, что ея намѣренія и дѣла по изданію мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей встрѣтятъ сочувствіе въ корпораціи господъ преподавателей нашей Семинаріи и мѣстныхъ духовныхъ училищъ, а также и въ средѣ духовенства Екатеринославской Епархіи. Отъ первыхъ Редакція ждетъ новаго преимуществу



руководственныхъ статей по указаннымъ предметамъ, а отъ послѣдняго преимущественно сообщеній и свѣдѣній по части собесѣдованія съ сектантами, введенія церковно-приходскихъ школъ, дѣятельности попечительствъ и вообще о всемъ, что можетъ соответствовать мѣстнымъ потребностямъ пастырей и пасомыхъ. При дружномъ и участливомъ отношеніи всѣхъ поименованныхъ лицъ къ дѣлу Редакціи, послѣдняя въ своемъ изданіи съ избыткомъ дастъ своимъ читателямъ то, что общааетъ. Да поможетъ же намъ Богъ въ нашемъ добромъ начинаніи!

**С Л О В О**

въ недѣлю 15-ю по Пятидесятницѣ и въ день празднованія второй годовщины Братства Свв. Кирилла и Меодія при Екаторинославской духовной Семинаріи.

*Братіе, братство возлюбите (I Петр. 2, 17).*

Празднуя нынѣ день второй годовщины Братства при здѣшнемъ духовно-учебномъ заведеніи, посвященнаго имени и покровительству Первоучителей Славянскихъ, мы уже самымъ дѣломъ болѣе или менѣе въ теченіе истекшихъ двухъ лѣтъ, какъ кажется, показали, что есть у насъ братолібіе вообще и что мы любимъ и учрежденное здѣсь Братство. Дѣйствительно нескудныя, а вообще говоря, принесены пожертвованія на новое еще наше Братство. Не одинъ юноша нашъ получилъ отъ оныхъ желанное вспоможеніе. Но достигнута ли цѣль Братства вполне? Можемъ ли спокойно сказать, что теперь нѣтъ между нашими питомцами никого нуждающагося, что каждому изъ нихъ дано уже и дается еще то, въ чемъ онъ имѣетъ насущную нужду для

спокойнаго и уснѣйнаго занятія прямымъ своимъ ученическимъ дѣломъ (Дѣян. 4, 13, 14, 15)? Нѣтъ, эта благая цѣль все еще впереди Братства. На пути къ этому совершенству начатаго нами братолюбнаго дѣла неизбежны тѣ или другія препятствія. Инымъ, напримеръ, можетъ казаться нежеланнымъ тотъ порядокъ введенія дѣлъ Братства, что пожертвованія не истрачиваются всѣ въ теченіе года, но часть ихъ оставляется неприкосновенною для дальнаго и будущаго пользованія. Иные могутъ не безъ основанія нѣкоего жаловаться на тяготы собственной личной и семейной жизни. Каковы бы ни были эти камни преткновенія на пути Братства, желательно, для уснѣха его дѣла, чтобы ихъ или вовсе не было или, по крайней мѣрѣ, было меньше. По сему и нынѣ благовременно напомнимъ намъ богодухновенное увѣщаніе Св. Апостола Петра: брате, братство возлюбите, какъ во всякомъ другомъ благочестномъ, такъ и въ настоящемъ его, сугубо благочестномъ, видѣ.

Истинно православному христіанину нельзя не любить нашего Братства, ради высокой и спасительной цѣли его, воспитанія духовнаго юношества, приготовленія образованныхъ и болѣе достойныхъ служителей Церкви Божіей, во благо временное и въ спасеніе вѣчное людей предувѣдѣнныхъ и призываемыхъ Богомъ въ вѣчное царство славы Его. Получившій полное и правильное образованіе, духовный воспитанникъ нуженъ въ школу при обученіи дѣтей и желающихъ взрослыхъ, и особенно въ церковно-приходской школѣ. Желателенъ онъ въ званіи церковнаго чтеца и поѣвца. Незамѣнимъ онъ въ санѣ священно-служителя и особенно въ санѣ священника. Препятое время юднаго свирянія на свирѣли пастырской отходить. Нынѣ пастырь Церкви долженъ твердо носить мечъ духовный, иже есть глаголь Божій (Ефес. 6, 17) и бытъ готовымъ всякому, требующему у него отчета

о христіанскомъ упованіи, дать отвѣтъ съ протестно и благоговѣніемъ (1. Петр. 3, 15). И какъ много нынѣ джеучителей и джеученій въ соблазну и погибели православныхъ христіанскихъ душъ, такъ много требуется нынѣ и на будущее время разумныхъ, образованныхъ, книжныхъ служителей. Церковь Достигенію этой цели можно ли не сочувствовать, если въ комъ жива искренняя Христова вѣра? Сильнымъ превословеніемъ этому могла бы быть безуспѣшность воспитанія тѣхъ духовныхъ юношей, на которыхъ расходуется братскія средства. Но еще рано говорить объ этомъ, какъ по недавнему времени существованія братской помощи, такъ и по ограниченности этой помощи, нашему общему юношеству. Дайте пройти пяти-десяти годамъ! Обеспечьте юношу такъ, чтобы на ваши братскія средства не приходилось ему нанимать огуль только холодный и дѣтъ хлѣбъ, только скудный! Тогда требуйте отъ него полныхъ успѣховъ, а онъ долженъ дать ихъ, а не оный, съ Божіимъ благословеніемъ, дастъ ихъ. Смыслъ, однакоже, сказать, что, и не смотря на ограниченную братскую помощь, въ эти два года рѣдки были случаи прекращенія обученія въ слѣдствіе бѣдности, какъ это было прежде. Какъ ни скромно содержаніе братскихъ воспитанниковъ, но они имѣютъ уже и то утѣшеніе, что принимаютъ его какъ законное, не стыдятся, какъ стыдились они два года тому назадъ, во истину питаясь отъ крупницъ со стола правенно-коштныхъ своихъ товарищей, стараясь скрыться отъ начальства и пооставляя его въ самое затруднительное состояніе борьбы между долгомъ и состраданіемъ. И не рѣтъ ли и отъ такой злодѣи. Инымъ изъ внимающихъ слову истинной пользы. Братства нашего не оправится, что не всѣ годовыя пожертвованія истрачиваются на дѣйствительныя потребности бѣдныхъ воспитанниковъ. Должно ли, однакожъ, оскорбляться этимъ

дѣйствительное братолюбіе? *Любы*, говоритъ св. Ап., *не безчинствуютъ, не ищутъ своего* (1 Кор. 13, 5), а любить подчиняться закону и порядку. Есть законъ для Братства — отдѣлять часть пожертвованій въ неприкосновенное достояніе Братства; братолюбіе и должно подчиняться ему безропотно. И развѣ этотъ законъ не вызванъ братолюбіемъ? Развѣ братолюбіе думаетъ только поверхностно отнестись къ насущной и вопіющей бѣдности, и не хочетъ основательно разсудить о средствахъ противъ бѣдности въ предѣлахъ возможнаго? Будущее сокровенно, но оно болѣе или менѣе зависитъ отъ настоящаго, — изъ добраго настоящаго происходитъ доброе будущее, а для истинной братской любви необезпеченность братскаго дѣла въ будущемъ тяжелой не быть не можетъ. Въ теченіи годовъ незамѣтно образуется сравнительно достаточное состояніе и у бѣдныхъ, но бережливыхъ людей. Пусть же и наше Братство будетъ не скудно средствами какъ въ настоящее, такъ и въ будущее время. Эти средства святы, какъ свято преслѣдуемая Братствомъ цѣль, — цѣль, возвышающаяся надъ временемъ, — вѣчная.

При высшихъ стремленіяхъ, люди остаются только съ одними желаніями, и перстомъ не касаясь добраго бремени, какъ сами они говорятъ, потому что не имѣютъ средствъ, достаточныхъ для добрыхъ богоугодныхъ дѣлъ. Возможное охлажденіе къ дѣлу нашего Братства пусть не оправдывается этимъ, противнымъ истинной любви, способомъ. Развѣ великихъ жертвъ требуетъ наше Братство? Только нищій, больной или лѣнивый не можетъ отложить на каждый день года копѣйку, чтобы въ теченіе года составилось, по крайней мѣрѣ, три рубля и чтобы чрезъ такой взносъ стать дѣйствительнымъ членомъ Братства, которое, однакожъ, благодаритъ и за всякое другое меньшее пожертвованіе. Нѣтъ это не христіанское братолюбіе говоритъ о трудности вре-

мени, о скудости средствъ. Часто бываетъ, что на добрыя дѣла у насъ нѣтъ средствъ, а на худыя, пагубныя для насъ же самихъ, у насъ какъ-то изыскиваются средства. Вотъ она во зло обращенная сила ума, сердца и воли! Вотъ оно недостойное самолюбіе, плотоугодіе, честолюбіе! Конечно, вѣрже, но дѣйствительно, въ мірѣ было противоположеніе силы вѣры и любви христіанской, — силы благодатной, видительной, о коей ни въ какомъ апостольскомъ чтеніи: мы нищцы, говоритъ Ап. Павелъ, но многихъ обогащаемъ; мы ничего не имѣемъ, но всемъ обладаемъ (2 Кор. 6, 10). По силѣ благодатнаго братолюбія, Македонскіе Христіане, какъ свидѣтельствуемъ тотъ же св. Апостоль, глубоко нищія сами, преизбыточествовали въ богатствѣ радушія, были доброхотны въ пользу бѣдныхъ, ограбленныхъ, христіанъ іерусалимскихъ, по силамъ и сверхъ силъ (2 Кор. 8, 3). Въ Церкви Христовой не разъ происходили нарочитые посты, по общему согласію, чтобы изъ береженныхъ во время поста средствъ достаточно помочь бѣднымъ. И можно ли исчислить все способы, какими истинная любовь можетъ благотворить! Любовь изобрѣтательна. Любовь тѣмъ болѣе воспламеняется, чѣмъ болѣе страданій или лишеній видитъ въ возлюбленномъ существѣ, чѣмъ болѣе встрѣчаетъ препятствій къ благоустроенію счастья возлюбленныхъ. Не сможетъ она сама, она умѣетъ найти помощь у другихъ для другихъ, забывая себя. Молитвами Усердной Заступницы рода христіанскаго и всехъ небожителей, молитвами и земной Церкви воинствующей, подъ Крестомъ Христовымъ, вѣчнымъ побѣдоноснымъ знаменіемъ Божественной любви, да даруетъ Господь, чтобы и у насъ господствовало братолюбіе, какъ въ видѣ нашего Братства, такъ и во всехъ своихъ другихъ несчастливыхъ видахъ. — а . б . о . М .

въ Мiрѣ, не знаютъ Бога (жива и истинна, и всецѣлитель-  
 ной воли) Его не желая и зная, страдаютъ отъ самолюбiя,  
 все разлагающаго и разрушающаго. Самыя богатства мiра  
 умственныя и дощественныя не спасаютъ его отъ впустоты  
 и томленiя сердца, отъ болѣзней и страданiй духа и тѣла.  
 Въ мiрѣ идетъ непрерывная, не всегда для каждаго замѣт-  
 ная, но ужасная борьба за существованiе и инѣтъ покоя и  
 отрады въ семьѣ, въ обществѣ, и люди идѣются на партiи,  
 злословятъ, притѣняютъ, грабятъ и готовы поглотить другъ  
 друга, иногда скрываютъ яды смертоносной въ своей злобы,  
 страшась возмездiя закона, иногда же и (удержать) не мо-  
 гутъ ее и губиваютъ одного другаго. Вотъ въ общихъ чер-  
 тахъ плоды самолюбiя! Это — смерть и въ настоящее время  
 пребыванiя на землѣ, — начало смерти вѣчной. (Такъ то, по-  
 истиннѣ, и не любящiй брата пребываетъ въ смерти (1-е Иоан.  
 3:14). *εναρ εν ηνωτος η καρδια η εν η καρδια* (1 Кор. 13:14).  
 Но мы, христіане, знаемъ, что мы перешли изъ смерти  
 въ жизнь потому, что любимъ братьевъ, какъ говоритъ Св.  
 Апост. Иоаннъ о Богословѣ. (1-е Иоанн 3:14). Мы знаемъ, что  
 усердная любовь другъ къ другу открываетъ множество грѣ-  
 шковъ (1-е Петръ 4:8) и такимъ образомъ истощаетъ насъ самый  
 источникъ смерти. Мы знаемъ, что любовь къ братьямъ содѣ-  
 лываетъ насъ добрыми Божіими (1-е Иоанн 3:10), приводитъ насъ  
 въ единенiе вѣрою и любовью съ Богомъ и истинное живое  
 богопознанiе (1-е Иоанн 4:19, 20), и изгоняетъ всякій изъ насъ  
 страхъ и вѣдъ немъ о мученiи вѣковъ временной вѣчности (Иоан.  
 4:17, 18) и произраждаетъ безчисленные благи плоды для вѣч-  
 ной жизни, — богоудобныя добродѣтели, — есть совокупность со-  
 вершенствъ, — поэтому и содѣлываетъ насъ подобными Богу,  
 въ безпредѣльной и своей благости повелѣвающему солнцу  
 своему, — восходить надъ злыми и блжными и посылающему  
 дождь на праведныхъ и неправедныхъ (Мѣ. 5, 45—46). *и дни*

Пусть же знание о высотѣ братолюбія будетъ и дѣломъ самымъ. Одно знание надмеваетъ, а любовь назидаетъ (1 Кор. 8, 1); долготерпѣть и милосердствуетъ (1 Кор. 13, 84). *И блаженны милостивыя, яко тѣмъ помилосаваны будутъ* (Мат. 5, 7).

### Постепенное раскрытіе ученія о Мессіи въ ветхозавѣтныхъ обѣтованіяхъ и пророчествахъ

Со времени вступленія народа еврейскаго въ непосредственный заветъ съ Іеговой на горѣ Синаѣ, съ того времени, какъ Богъ сдѣлалъ Израиля своимъ удѣломъ и образовалъ изъ него царство священниковъ и народъ святой (Исх. 19, 5-6), начался непрерывный рядъ откровеній, получаемыхъ народомъ отъ Бога чрезъ вѣрнаго служителя Его Моусей, — откровеній, всецѣло сосредоточивавшихся на будущей судьбѣ Израиля. Между ними было много и такихъ, которыя прямо или косвенно указывали на грядущаго Избавителя міра. Но наиболѣе всего обусловливалось начавшеся съ этихъ поръ широкое раскрытіе ученія о Мессіи, тѣмъ, что среди самаго народа обиталъ и дѣйствовалъ таковой великій пророкъ и вмѣстѣ законодатель и вождь народа, какъ Моусей, который служилъ живымъ прототипомъ другаго, еще болѣе великаго пророка, законодателя и вождя, Мессіи. Вся жизнь этого безпримѣрнаго въ ветхозавѣтной исторіи мужа, котораго Господь позналъ липемъ къ лицу пророка, подобнаго которому мы больше не встрѣчаемъ въ этой исторіи (ср. Второз. 34, 9-11), и великаго чудотворца была прообразомъ Новозавѣтнаго пророка, по-

Продолж. см. Епар. Вѣд. 1884 г. №№ 20, 21 и №№ 2, 15, 11 и 17 1885 года.

добнаго Моисею. Съ Моисеемъ было положено начало пророческому служенію, одному изъ главныхъ учреждений ветхозавѣтной теократіи. Представители этого служенія были призваны къ исполненію весьма важнаго назначенія: они должны были быть орудіями или посредниками для передачи народу откровеній Божіихъ; на нихъ лежала обязанность слѣдить за принятіемъ и усвоеніемъ этихъ откровеній и сохраненіемъ истинной вѣры въ сообщаемыя чрезъ нихъ Богомъ обѣтованія.

Въ длинномъ рядѣ ветхозавѣтныхъ пророковъ Моисей занимаетъ первое мѣсто<sup>1)</sup>; такое же мѣсто, по времени и важности, принадлежитъ и его пророчеству о Мессіи, изреченному имъ не задолго предъ своею смертію. Изъ прежнихъ обѣтованій было извѣстно, что Мессія будетъ великимъ Сыномъ жены, которое вступитъ въ борьбу съ виновникомъ грѣхопаденія и его тяжелыхъ послѣдствій и останется въ ней побѣдителемъ; дагѣе, было извѣстно, что Онъ произойдетъ изъ царскаго рода и Самъ будетъ могущественнымъ владыкой, который подчинитъ подъ свою власть все народы и будетъ виновникомъ ихъ благословенія; извѣстно было даже приблизительно время Его явленія. Но все таки изъ всего этого не могло еще составить у теократическаго народа ясное и полное представленіе о Спасителѣ; понятіе его о Мессіи, какъ примирителѣ всего рода человѣческаго съ Богомъ, было еще пока крайне смутно; сознанію его оставались недоступными тѣ способы и средства, чрезъ которыя должно состояться это примиреніе. Народная фантазія обрисовывала будущаго Избавителя въ чувственныхъ образахъ властелина, который имѣетъ завоевать весь міръ и содержать его подъ своимъ скипетромъ; но тѣ внутрен-

1) И Ной, и Іаковъ изрекали свои обѣтованія въ пророческомъ духѣ; но они не могутъ называться пророками въ собственномъ смыслѣ слова. 6881 71



нія отношенія, въ которыхъ онъ будетъ состоятъ къ Богу, были для него еще не понятны и непостижимы. Съ явленіемъ Моисея и его пророчества многое изъ этого выяснилось. Моисей былъ пророкъ и вмѣстѣ съ тѣмъ великій законодатель и вождь израильскаго народа. Онъ служилъ посредникомъ между Богомъ и народомъ и ходатаемъ за народъ. Въ пророчествѣ его о Мессіи послѣдній также называется пророкомъ, при томъ же, во всемъ подобномъ Моисею. Слѣдов., Моисей былъ изображеніемъ будущаго Мессіи; въ немъ лежала, такъ сказать, реальная подкладка для представленія высокой личности Мессіи и Его чрезвычайнаго значенія. Въ частности, онъ послужилъ субстратомъ для изображенія пророческой дѣятельности Мессіи, какъ Мелхиседекъ — первосвященнической и Давидъ — царской. Но Моисей былъ въ тоже время единственнымъ ветхозавѣтнымъ прообразомъ Мессіи въ своемъ родѣ. Въ немъ рельефно отобразилась вся жизнь и дѣятельность Мессіи, а пророчество его, подкрѣпленное обѣтованіемъ Божіимъ такого же содержанія, послужило санкціей и подтвержденіемъ изъ словъ апостола откровенія въ пользу такого прообразовательнаго значенія личности Моисея. Моисей изрекъ народу *пророчество* о Мессіи, самъ получивъ о Немъ непосредственное откровеніе Божіе. Исторически дѣло происходило такимъ образомъ, что когда Израильтяне пришли къ горѣ Синаю и расположились станомъ въ пустынѣ Аравійской, для нихъ наступилъ важнѣйшій моментъ въ исторіи религіозной ихъ жизни. По прибытіи къ Синаю, на третій день, который былъ пятидесятымъ, по выходѣ изъ Египта, Израильтяне удостоились, не одной великой и богатой милости Божіей. Здѣсь Ягова, во первыхъ, вступилъ съ ними въ завѣтъ, даровавши имъ 10 заповѣдей и другіе законы нравственныя, церковныя и гражданскіе. Много чудесныхъ благодѣній

Божіихъ испытали Израильтяне во время своего странствованія изъ Египта въ Палестину, но ни разу не говорили съ ними до этого Іегова. Неоднократно давалъ Господь народу свои повелѣнія чрезъ Моисея и Аарона, но только заповѣди „Десятословія“ пришлось народу еврейскому выслушать непосредственно изъ устъ Іеговы при Синаѣ. Съ другой стороны, пребываніе въ станѣ возлѣ Синая ознаменовалось дарованіемъ народу важнаго обѣтованія о Мессіи. Этотъ послѣдній фактъ находился въ прямой связи съ первымъ: обѣтованіе было вызвано обстановкой, среди которой изречены были Богомъ заповѣди, и тѣмъ благоговѣніемъ, какое обнаружили Израильтяне по отношенію къ Богу, по выслушаніи ими „Десятословія“. Обстановка, при которой Израильтяне удостоились слышать гласъ Божій, была по истинѣ величественна и грозна. Она должна была засвидѣтельствовать непостояннымъ израильтянамъ о всемогуществѣ Господа Іеговы, должна была укрѣпить въ нихъ вѣру, что Іегова, будучи Богомъ милостивымъ и долготерпѣливымъ, сохраняющимъ милость въ тысячи родовъ, снимающимъ беззаконіе, преступленіе и грѣхъ, есть вмѣстѣ съ тѣмъ и праведный судія, не смѣшивающій виновнаго съ невиннымъ, наказывающій беззаконіе отцовъ въ сынахъ, и въ сынахъ сыновъ до третьяго и четвертаго рода (Исх. 34, в. 7. Втор. 9, 12, 18). И обстановка эта, хотя и не на долго, но все таки подѣйствовала на народъ, — достигла своей цѣли: находясь еще въ станѣ, Израиль уже трепеталъ. Съ благоговѣніемъ онъ выслушалъ заповѣди, которыя изрекалъ голосъ Іеговы. Но высшую степень этого чувства онъ высказалъ тогда, когда голосъ уже умолкъ. Старѣйшины израильскіе выступили предъ Моисея и сказали ему: „*вотъ показалъ намъ Господь славу Свою и величіе Свое, и гласъ Его мы слышали изъ среды огня. Сегодня видѣли мы, что Богъ говоритъ съ человекомъ, и*

сей можетъ остаться живымъ. Но теперь.... если мы еще услышимъ гласъ Господа Бога нашего, то умремъ.... Приступи ты и слушай все, что скажетъ Господь, Богъ нашъ, и ты пересказывай намъ все, что будетъ говорить тебѣ Господь, Богъ нашъ, и мы будемъ слушать и исполнять“ (Втор. 5, 23. 27. ср. Исх. 20, 18. 19). Богъ, желая научить Израильтянъ постоянно относиться къ Себѣ съ такимъ благоговѣйнымъ страхомъ, одобрилъ это желаніе народа, сказавъ Моусею: „все, что ни говорили они, хорошо“ (Втор. 5, 28); и вслѣдъ затѣмъ, какъ бы въ награду за то чувство, благоволилъ дать Израильтянамъ чрезъ Моисея обѣтованіе о Мессіи, какъ бы такъ размышляя: послѣ этого Я не поставлю ихъ предъ Своею славою; но когда наступитъ время войти Мнѣ въ ближайшее общеніе съ ними, тогда,—скажи Онь Моусею,—„Я воздвигну имъ Пророка изъ среды братьевъ твоихъ, какъ и тебя“. <sup>1)</sup>)

Обѣтованіе это помѣщено въ связи съ пророчествомъ Моисея въ книгѣ Второзаконія, среди прощальныхъ наставленій послѣдняго, коими онъ предостерегалъ Израильтянъ отъ увлеченія волхвами и ихъ гаданіями и лжепророками, и побуждалъ слушать того великаго пророка, котораго воздвигнетъ ему Господь. *Пророка отъ братіи твоея*, говоритъ онъ народу Израильскому, *якоже мене, возставитъ тебѣ Господь Богъ твой, Того послушайте“* (Втор. 18, 15); и вслѣдъ за симъ повторяетъ обѣтованіе самаго Бога, данное нѣкогда на горѣ Хоривѣ, возлѣ Синая: „Я воздвигну имъ пророка изъ среды братьевъ ихъ, такого какъ ты, и вложу слова Мои въ уста Его, и Онъ будетъ говорить имъ все, что Я повелю Ему: а кто не послушаетъ словъ Моихъ, которыя пророкъ тотъ будетъ говорить Моимъ именемъ, съ того Я взмшу“, (Втор. 18, 18. 19). (Продолж. буд.)

<sup>1)</sup> ср. Священ. Истор. пр. М. Богословскаго, Т. I. 1857 г. стр. 126.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О книгахъ духовнаго содержанія, продающихся  
въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ С.-Петербургѣ, по Большой Садовой улицѣ, домъ Корозина  
№ 146, противъ Гостиннаго Двора.

1) Жизнь Иисуса Христа. Соч. Ф. В. Фаррара. Новый переводъ съ 30-го англійскаго изданія А. П. Донукина, съ приложениями: ученыхъ изысканій по отдѣльнымъ вопросамъ изъ жизни 1. Христа и примѣчаніями къ тексту. Въ 2-хъ частяхъ. Спб. 1885 г. Ц. 4 р., въ изящномъ коленкоровомъ переплетѣ 5 р.

Знаменитое сочиненіе англійскаго богослова является безспорно принадлежить къ тѣмъ немногимъ цѣннымъ книгамъ, которыя говорятъ сами за себя несравненно большее, чѣмъ сколько можетъ сказать самый благорасположенный критикъ. Лишь только появилось оно свѣтъ, какъ успѣло уже облетѣть весь христіанскій міръ и заговорило на многихъ европейскіихъ языкахъ. Можно смѣло сказать, что въ настоящее время это самая распространенная учебно-богословская книга въ мірѣ. Такимъ несравненнымъ успѣхомъ книга обязана своимъ внутреннимъ достоинствамъ.

2) Иисусъ Христосъ—Чудо Исторіи. Сочиненіе заключающее въ себѣ опроверженіе ложныхъ теорій о Лицѣ Иисуса Христа и собраніе свидѣтельствъ о высокомъ достоинствѣ характера, жизни и дѣлъ его, со стороны невѣрующихъ. Филиппа Шаффа, перев. съ нѣмец. Спб. 1886 г. Ц. 1 р.

3) Избранныя изъ житій Святыхъ Чудеса и Видѣнія какъ доказательства различныхъ истинъ христіанской православной вѣры. Матеріалъ для пастырей при составленіи поученій и назидательное чтеніе для всехъ православныхъ христіанъ. Составилъ Прот. Ѳ. Л. Изд. 2-е. Спб. 1886 г. Ц. 1 р., въ изящномъ коленкоровомъ переплетѣ 1 р. 75 к.

4) О Московскомъ Соборѣ 1681—1682 года. Опытъ историческаго изслѣдованія Григорія Воробьева. Спб. 1885 г. Ц. 1 р.

5) Кругъ Поученій (110) на всѣ воскресные и праздничные дни въ году и на седмицы пасхальную, первую поста и страстную. Съ біографіею и приложеніемъ къ нимъ особо семи словъ и поученій, не относящихся къ сему кругу, и краткаго очерка исторіи города Киржача. Прот. Алексѣя Блюмцвотта. Изданіе третье, дополненное. Съ Синодъ, опредѣленіемъ отъ 1—20 Мая 1881 г., одобрить для пріобрѣтенія въ церковныя бібліотеки (Перк. Вѣст., № 31, 1881 г.). Спб. 1885 г. Ц. 1 руб. 50 к., въ изящномъ коленкор. перепл. 2 р. 25 к.

6) Омы Кемпійскаго. О подражаніи Христу. Четыре книги. Новый переводъ съ латинскаго К. П. Побыдоносцева. Третье из-

- даніе. Спб. 1885 г. Ц. 60 к., съ переселкою 80 к.
- 7) **Житія Святыхъ, чтимыхъ православною Церковію** съ свѣдѣніями о праздникахъ господскихъ и богородичныхъ, и о явленныхъ чудотворныхъ иконахъ. Составленныя Пресвященнымъ *Филаретомъ* (Гумилевскимъ), архіепископомъ Черниговскимъ, съ дополненіями изъ другихъ. Съ изображеніями святыхъ и праздниковъ академика *Ө. Г. Солнцева*. Съ приложеніемъ портрета пресвященнаго Филарета. На русскомъ языкѣ, за круглый годъ, двѣнадцать мѣсяцевъ: Январь, Февраль, Мартъ, Апрель, Май, Июнь, Июль, Августъ, Сентябрь, Октябрь, Ноябрь, Декабрь. Спб. 1885 г. Ц. за все 12 книгъ 15 р.
- 8) **Житія святыхъ подвижницъ (Восточной Церкви)**. Соч. *Филарета* (Гумилевскаго), архіеп. Черниг. Изданіе второе. Съ изображеніями святыхъ подвижницъ Академика *Ө. Г. Солнцева*. Отпечатано на веленовой бумагѣ. Спб. 1885 г. Ц. 1 р. 50 к., въ изящн. пер. 2 р. 25 к.
- 9) **Обзоръ Русской Духовной Литературы**. Книги первая и вторая 1862—1863 г. Соч. *Филарета* (Гумилевскаго), архіеп. Черниговскаго. Изданіе третье, съ поправками и дополненіями автора. Спб. 1884 г. Ц. 3 р., въ изящномъ переплетѣ 4 р.
- 10) **Бесѣды о страданіяхъ Господа нашего Иисуса Христа**, говоренныя *Филаретомъ* (Гумилевскимъ), архіеп. Черниг. Съ портретомъ автора. Въ двухъ частяхъ. Изданіе третье. Отпечатано на веленовой бумагѣ. Спб. 1884 г., ц. 3 р., въ изящномъ переплетѣ 4 р.
- 11) **Историческое ученіе объ Отцахъ Церкви**. *Филарета* (Гумилевскаго), архіепископа Черниговскаго. Въ трехъ томахъ (860 страницъ). Спб. 1882 г. Ц. 5 руб. Въ красивомъ переплетѣ 6 р.
- 12) **Православное Догматическое Богословіе**. *Филарета*, архі. Черн. 2 тома. Изданіе 3-е. С. Петербургъ. 1882 г. Цѣна 3 руб. Въ красивомъ переплетѣ 4 руб. Ученымъ Комитетомъ *Министерства Народнаго Просвѣщенія* одобрено для ученическихъ бібліотекъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній.
- 13) **Пресвященный Филаретъ былъ замѣчательнѣйшимъ богословомъ и историкомъ православною Церкви**. Его ученые труды пользуются громкой и вполне заслуженною извѣстностію. Его „Догматическое богословіе“ отличается огромной эрудиціей автора, сколько глубокими философскимъ анализомъ. При ясности изложенія и строгой соразмѣрности всѣхъ частей сочиненія, система его носитъ на себѣ характеръ вполне научной остроты и логической послѣдовательности въ развитіи входящихъ въ нее богословско-философскихъ положеній. Извлеч. изъ брошюры „Филаретъ, архіеписк. Черниговскій“ г. Тамбовъ. 1880 г.
- 14) **Ученіе Евангелиста Іоанна о Словѣ**. *Филарета*, архіеписк. Черн. Чернигов. 1869 г. Ц. 1 р. 25 к.
- 15) **Историческій Обзоръ Пѣснопѣвцевъ и пѣснопѣвца греческой Церкви** (Большой томъ, 464 стр.). *Филарета* арх. Изд. 2-е, съ дополненіями. Черниговъ, 1864 г. Ц. 1 р. 50 коп.
- 16) **Опытъ Объясненія на посланіе Апостола Павла къ Гала-**

- тамъ. *Филарета*, арх. Черниговъ, 1862 г. Ц. 75 к. 281 дп. 31 п.
- 16) **Новая Скрижаль** или объясненіе о церкви, о литургіи и о всѣхъ службахъ и оутваряхъ церковныхъ, *Венямина*, арх. Нижегород. Въ 4-хъ частяхъ съ рисунками, гравированными на деревѣ Л. Сѣряковымъ. Изд. 14-е. Отпечатано на веленовой бум. Спб. 1884 г. Ц. 2 р. 11 и 1/2.
- 17) **Священная Лѣтопись** первыхъ временъ міра и человѣчества, какъ путеводная нить при научныхъ изысканіяхъ. *Георгій Властовъ*. Въ 3-хъ томахъ. Изданіе второе, исправленіе. Въ три тома „Священная Лѣтопись“ опредѣленіемъ Святейшаго Синода одобрены для пріобрѣтенія въ фундаментальныя и учебныя бібліотеки духовныхъ семинарій. Министромъ Народнаго Просвѣщенія рекомендованы для фундаментальныхъ бібліотекъ среднихъ учебныхъ заведеній. *Рекомендованы для всѣхъ церквей*. Спб. 1878 г. Ц. 8 р. 50 к.
- 18) **Историческое, догматическое и таинственное изясненіе Божественной литургіи**. Основано на священномъ писаніи, правилахъ вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и на писаніи св. отцевъ Церкви. Сост. *Иваномъ Дмитревскимъ*. Въновь пересмотрѣнное и исправленное изданіе, съ рисунками Академика *Ф. Г. Солнцева*. Отпечатано на веленой, глазированной бумагѣ. Сиб. 1884 г. Ц. 2 р. 50 к.; изяснѣе переплетъ 3 р. 50 к. *Просимъ не смѣшивать этого новаго изданія съ прежнимъ, выпущеннымъ въ Москву въ 1856 году, изложеннаго устарѣвшимъ слогами и безъ рисунковъ*.
- 19) **Святель благочестія**, или полный кругъ церковныхъ бесѣдъ, поученій и словъ. Протоіерей *Василія Нордова*. (Съ портретомъ автора). Въ 2-хъ томахъ, 1200 страницъ) убористаго шрифта. Томъ первый. I. Бесѣды на Божественную Литургію. II. Бесѣды на блаженства Евангельскія. III. Бесѣды въ воспоминаніе священныхъ событій. IV. Катихизискія поученія. V. Слова на великія праздники, дни воскресные и на воскресные дни великаго поста. Томъ второй. Церковнопроповѣдническое трехлѣтіе, заключающее въ себѣ слова и полученія на разные случаи. С.-Петербургъ, 1883 г. Цѣна 5 руб. Въ красивымъ коленкоровыхъ переплетахъ 7 руб.
- Составитель этихъ словъ, бесѣдъ и рѣчей, почтенный вологодскій протоіерей *Василій Ивановичъ Нордовъ*, уже давно извѣстенъ въ нашей проповѣднической литературѣ, какъ одинъ изъ лучшихъ проповѣдниковъ нашего отечества. Особенное достоинство его труда состоитъ въ безыскусственной, изящной простотѣ языка; онъ съ рѣдкою простотою и удобопонятностію объясняетъ важнѣйшіе и труднѣйшіе догматическіе вопросы и самыя догматы. Въ отношеніи къ изящной простотѣ рѣчи о. прот. В. Нордовъ своими поученіями становится на одну высоту съ рѣбінскимъ о. протоіеремъ *Путятинимъ*.
- 20) **Слова, Бесѣды и рѣчи Филарета (Гумилевскаго)**, архіепископа Черниговскаго и Нѣжинскаго. Въ четырехъ частяхъ. Изданіе 3-е. Спб. 1883 г. Ц. 3 р. 50 коп. Въ роскошномъ переплетѣ 4 р. 50 к.

Содержаніе первой части Отдѣленіе I-е: Слова и бесѣды на праздники Господни; Отдѣленіе II-е: Слова на освященіе храмовъ. Второй части Отдѣленіе III-е: Слова и бесѣды на праздники Богородичные; Отдѣленіе IV-е: Слова и бесѣды на дни Воскресныя; Отдѣленіе V-е: Слова и бесѣды на дни святыхъ и на торжества. Третьей части Отдѣленіе VI-е: Слова и бесѣды въ св. Четырехдесятницу; Отдѣленіе VII-е: Слова—гласъ Божій къ грѣшнику; Отдѣленія VIII-е. а) Слова во время холеры о загробной жизни. Отдѣленіе IX-е: Бесѣды о Молитвѣ Господней; Отдѣленіе X-е: Слова о пришествіи Мессіи; Отдѣленіе XI-е: Слова и бесѣды на разные дни и случаи; Отдѣленіе XII-е: Рѣчи.

Высоконравственныя и убедительныя бесѣды этого архипастыря при чтеніи ихъ,—сильно вліяютъ на расположеніе духа, вызываютъ самыя возвышеннѣйшія благородныя религіозныя чувствованія и побуждаютъ человѣка къ нравственному исправленію.

21) Доказательства истинны христіанской вѣры, основанныя на буквальной исполненіи пророчествъ. Д. Кейма. Переводъ съ 38 изданія барона Отто Эльснера. Сиб. 1870 г. Ц 2 р.

22) Дни Богослуженія православной католической восточной Церкви. Протоіерея, Г. С. Дебольскаго. 2 большихъ тома въ 6 частяхъ. Изданіе 7-е. Сиб. 1882 г. Цѣна 3 р., въ роскошномъ голденкоровомъ переплетѣ 4 руб. Ученымъ Комитетомъ *Министерства Народнаго Просвѣщенія* одобрено для ученическихъ библиотекъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній.

„Дни Богослуженія“ съ пользою могутъ занять мѣсто въ библиотекѣ всякаго любителя хорошаго чтенія и добрыхъ книгъ. Весьма нужно это сочиненіе для церковныхъ библиотекъ; потому что изъ него пастырь прихода можетъ заимствовать матеріалы и для историческихъ поученій на разные дни и праздники, въ храмѣ, и для поучительныхъ собесѣдованій съ учениками сельской школы (Странникъ, 1866 г. Іюнь).

Книги эта можетъ служить матеріаломъ для воскресныхъ и праздничныхъ собесѣдованій въ церкви.

На пересылку книгъ магазинъ покорнѣе проситъ прилагать примѣрно 15 коп. на каждый рубль.

Магазинъ снабженъ большимъ выборомъ книгъ духовно-нравственныхъ. Требования гг. иногородныхъ исполняются съ первой почтой.

Только что отпечатанъ *Полезный каталогъ книжнаго магазина на 1886 г.* (преимущественно книгъ религіозно нравственнаго содержанія). Цѣна 35 к. При требованіи на другія книги, каталогъ высылается бесплатно.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Сиб., въ книжный магазинъ *И. Л. Тузова*, Большая Садовая, д. № 16.

**ПРАВОСЛАВНОЕ УЧЕНІЕ О ХРИСТИАНСКИХЪ ДОБРОДѢТЕЛЯХЪ:**  
 „*смирѣ, надежда и любовь.*“  
 изложенное въ видѣ бесѣды священника съ прихожанами. Цѣна  
 2 рубля съ пересылкой. Продается у автора священника Надеж-  
 динскаго, въ селѣ Голицино, Аткарскаго уѣзда, Саратовской гу-  
 берніи.

**ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ**  
**ИВАНА КАРПОВИЧА ШКИТКО,**  
 (двѣ серебрянныя медали).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: написаніе сви-  
 конь, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и устройство и  
 возобновленіе въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Мастерская помѣщается: въ г. Ростовѣ (на Дону), на углу  
 Никольской улицы и Николаевскаго переулка, домъ Сластовникова.

*И. К. Шкитко.*

Редакторы: { Рectorъ Семинаріи Протоіерей *Михайль Разногорскій*!  
 { Инспекторъ Семинаріи *Матвій Монастыревъ.*

**СОДЕРЖАНІЕ:** I. Отъ Редакціи Екатеринославскихъ Епар-  
 хіальныхъ Вѣдомостей. — II. Слово въ недѣлю 15-ю по пятиде-  
 сятницѣ и въ день празднованія второй годовщины Братства Св.  
 Кирилла и Меодія при Екатеринославской духовной Семинаріи. —  
 III. Постепенное раскрытіе ученія о Мессіи въ свѣдохавтннхъ  
 обѣтованіяхъ и пророчествахъ. — IV. Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 14 сентября 1885 г. Цензоръ, протоіерей  
 Петръ Натрановъ.

№ 17 Епарх. Вѣд. данъ на почту 3-го сентября. Печ. въ Тип. Н. Я. Павловскаго